

「金童子」私隱官司勝訴 BBC指損新聞自由

奇里夫獲勝訴，微笑離開法院。



有「金童子」之稱的77歲英國殿堂級男歌星奇里夫李察(Cliff Richard)，2014年被指涉及一宗性侵犯兒童案，遭警方突擊上門搜證，當時英國廣播公司(BBC)接獲線報，提前到場直播搜查經過。警方最終以證據不足為由未有起訴奇里夫，他不滿BBC的報道損害聲譽，循民事控告BBC侵犯私隱。

BBC須賠償214萬元

英國高等法院昨日判奇里夫勝訴，裁定BBC須賠償21萬英鎊(約214萬港元)。BBC形容裁決損害新聞自由並妨礙記者報道警方搜查行動，正考慮上訴。
BBC於2014年接獲警方預先通知，到奇里夫位於伯克郡的寓所拍攝

搜查過程，更派出直升機從高空直擊，估計吸引數百萬觀眾收看，拍攝片段更贏得皇家電視學會獎項。奇里夫指出，涉案人在刑事調查初期尚未被起訴階段擁有私隱權，BBC侵犯其私隱，違反1998年的《數據保護法》，又指有關報道令他的聲譽不必要地受損。BBC則以憲法保障新聞自由作為抗辯理據。

法官頒佈判詞時指出，BBC在無合法理據下嚴重侵犯奇里夫的私隱，拒絕接納BBC的新聞自由論據，裁定奇里夫勝訴，他聞判後喜極而泣，在法庭內與支持者擁抱，一批「粉絲」則在庭外高唱奇里夫名曲《Congratulations》，慶祝他勝訴。
■英國《金融時報》/法新社/路透社



歐裁 Android 壟斷 禁 Google 預載搜尋器

罰款392億元 勒令90天內結束所有違規



美國與歐盟就貿易問題激烈交火之際，歐盟委員會昨日宣佈對美國科網龍頭 Google，開出全球歷來最重的43.4億歐元(約392億港元)罰款，原因是 Google 旗下 Android 流動作業系統的預載軟件政策，違反歐盟反壟斷法。除了罰款，歐盟更勒令 Google 在90天內結束違規行為，意味 Google 今後將無法再在歐洲市場出售的 Android 手機中，預載 Chrome 瀏覽器或搜尋引擎等自家程式和服務，甚至必須容許手機生產商自行決定採用哪些廠商的服務，理論上將會完全推翻 Android 的商業模式，並將在手機市場掀起翻天覆地的變化。Google 隨即表明上訴。

歐盟委員會於2015年因應微軟、諾基亞和甲骨文等企業投訴，對 Google 與手機生產商和電訊商的合約展開調查，發現 Google 由2011年起，要求廠商生產 Android 手機時，必須預載 Google 搜尋程式、Chrome 和其他服務，並把 Google 設為預設搜尋器，方可使用應用程式商店 Google Play，又禁止廠商使用第三方開發的 Android 系統版本。Google 也會提供「財政誘因」，誘使廠商預載 Google 搜尋器。

預載軟件成賺錢骨幹

隨着 Android 成為市佔率達80%的全球最大智能手機作業系統，預載軟件政策也成為 Google 商業模式的骨幹。透過 Chrome 和

Gmail 等預載程式，Google 在全球流動廣告市場的佔有率高達1/3，單是美國以外年銷售額便達到400億美元。
歐盟競爭事務專員維斯塔格批評，Google 利用 Android 系統趕絕其他競爭對手，鞏固搜尋引擎的壟斷地位，違反歐盟競爭條例。歐盟開出的43.4億歐元罰款相當於荷蘭每年所佔歐盟預算總額，也比美國和中國等其他國家反壟斷機構曾經開出的單一罰單更多。

不過更重要的是，Google 被勒令在90天內結束所有「違規行為」，亦即不得再要求生產商預載軟件，否則每違規一日，便會被處以相當於母公司 Alphabet 每日營業額5%的罰款。

Google重申競爭大 將上訴

Google 昨日表明上訴，強調 Android 為消費者提供了更多選擇，並重申當前智能手機業的生態，包括快速研發、價格低廉等，證明存在激烈競爭。

這是歐盟連續第二年引用競爭條例處罰 Google，去年 Google 因為網購服務違規被重罰24億歐元(約219億港元)，仍在上訴。歐盟亦正調查 Google 廣告服務 AdSense 涉嫌壟斷。

近期歐盟與美國貿易紛爭持續，歐盟委員會主席克拉克下周將訪美，與美國總統特朗普討論貿易爭議，未知今次處罰 Google 會否引起特朗普政府反彈。
■英國廣播公司/彭博通訊社/法新社

分析裁決

■ Android不是開放系統嗎？為何 Google 會觸犯反壟斷法？

Android 本身屬免費及開放源碼的作業系統，任何人理論上均能自行編寫屬於自己的系統版本，並決定預載的應用程式(app)。然而，大部分適用於 Android 的應用程式均要利用 Google Play 下載，Google 因此能以 Play 為籌碼，要求廠商預載旗下搜尋器和 Chrome 瀏覽器，並封殺廠商自行開發其他 Android 版本。Google 則聲稱限制其他 Android 系統，是為確保應用程式相容。

■ 蘋果公司對 iPhone 的控制不是更嚴格嗎？

有別於 Android，蘋果為 iPhone 開發的作業系統 iOS 屬封閉系統，亦不容許其他廠商生產搭載 iOS 的手機。由於只有蘋果使用 iOS，因此並不構成利用作業系統壟斷市場。

■ 為何美國沒控告 Google？

歐美的反壟斷條例內容有別，歐盟規定只要一間企業利用在市場的壓倒地位，損害競爭對手利益，即屬違例，但美國反壟斷法則要審視企業行為對消費者的影響，相對較難證明。
■《華爾街日報》

三星華為暫未受禁令影響

歐盟委員會再次對 Google 開出天價罰單，並禁止 Google 再要求 Android 手機生產商預載旗下軟件，《華爾街日報》認為，歐盟的禁令意味 Google 必須改變沿用多年的商業模式，不可以再靠綁架旗下軟件和服務在 Android 系統，稱霸流動廣告市場。不過彭博的評論則認為，雖然歐盟是次處罰看似非常嚴厲，但現階段執行上存在困難。
評論指出，雖然 Android 理論上是 Google 的產

品，但很多廠商如今都已經使用基於 Android 開發的客製化系統，例如三星電子的 Samsung Experience 或華為的 EMUI。
由於歐盟的禁令只針對 Google，意味歐盟無權強制三星或華為跟隨。除非三星或華為決定採用自製瀏覽器，或與微軟等其他廠商合作，否則 Google 軟件和服務壟斷 Android 生態的情況短期內都不會改變。
■《華爾街日報》/彭博通訊社

泰少足隊鑿洞逃生 短暫出家悼前海豹

泰國清萊府「野豬」少年足球隊12名隊員及一名教練上月底被困洞穴，逾17日後才獲救，他們昨日出院並會見傳媒，透露被困期間細節。少年形容被英國潛水員發現的一刻是奇蹟，又透露曾嘗試自行鑿開洞穴逃生。
各少年向家長道歉，並展示由少年親手繪畫、救援期間逝世的前海豹突擊隊員沙曼之畫像，他們對沙曼喪生感到內疚，出院後會短暫出家，向沙曼致敬。
教練埃甲博透露，少足隊事發當日訓練後，一些隊員問他可否到洞穴玩耍，由於各人都同意探險，他於是讓大家在洞內逗留一小時，但不久後洞內水位急升，眾人嘗試游泳離開但不果，於是深入洞內尋找另一出口，最終被困深處。
各人有感不能坐以待斃，於是輪流鑿開洞穴，埃甲博亦安慰少年，稱洪水第二天便會退卻，並指示少年喝從洞頂滴下的水。他指進入洞穴時沒帶備食物，被困期間只能飲用鐘乳石的水。
救援隊伍在多日後發現少年下落，14歲的阿敦憶述，當時少年聽見有人說話，感到難以置信，形容當時是奇蹟一刻。3名海豹突擊隊員其後留在洞穴照顧少年，其中一名隊員透露，雖然他們攜帶毛氈和

藥物入洞，但數量不足，他只好脫下全身衣物讓少年取暖，最後只穿着內褲。

向家人道歉「被打也應該」

埃甲博又稱，救人次序並非外界傳聞般，先帶身體最虛弱的少年離開，而是讓離家最遠的人先離開，並澄清各人其實懂游泳，而非外界所言不諳水性。拯救人員透露，救援隊伍起初準備的潛水面罩較大，因此面孔較小、13歲的蒙科要最後才能離開，蒙科當時難掩失望，睡覺時更「發開口夢」稱要吃粥。
11歲的差寧坦言經此一役，明白生命可貴，希望將來能貢獻社會，多達5人表示長大後想加入海豹突擊隊。各少年均稱希望向家人道歉，其中一人坦言怕被爸爸打，但也是應得，埃甲博和多名少年均表示對沙曼犧牲感到內疚。

醫生宣佈少足隊成員和教練均已康復，促請公眾給予他們空間，讓他們重過正常生活。被問到會否回到洞穴，埃甲博和多名少年均表明不會，埃甲博稱即使有人邀請他當導遊，「我也只會站在洞外」。
■新加坡《海峽時報》/《衛報》/法新社



泰國少足隊展示親手繪畫、救援期間逝世的前海豹突擊隊員沙曼之畫像。

美聯社

指英專家變童癖 馬斯克道歉

電動車生產商 Tesla 創辦人馬斯克日前抨擊參與泰國少足隊救援行動的英國洞穴專家昂斯沃思為「變童癖」，惹來外界口誅筆伐，Tesla 股價更因此下跌。馬斯克前日在 twitter 貼文向昂斯沃思道歉，並收回言論。

昂斯沃思曾批評 Tesla 提供協助救援的小型潛艇毫無用處，引起馬斯克反擊，但「變童癖」言論備受千夫所指，輿論更因此質疑他的領導能力。馬斯克前日稱，他的言論出於一時氣憤，「我向昂斯沃思先生和我領導的公司致歉，這純粹是我個人犯錯」。
■法新社/美聯社



馬斯克收回抨擊英國洞穴專家「變童癖」之言論。



拉斯維加斯去年發生槍擊案。

美高梅告賭城槍擊案死傷者 欲逃避賠償責任 受害人批做法荒謬

美國賭城拉斯維加斯去年10月發生美國近代史上最血腥槍擊案，64歲槍手帕多克在曼德勒灣酒店32樓的房間內，以火力強大的步槍向酒店外一個露天音樂節的觀眾掃射，造成58死逾851人傷。該酒店所屬的美高梅集團宣佈，已入稟法院控告案中近1,000名受害人，表明此舉是希望他們放棄向美高梅提訴，強調集團對受害人負有賠償責任。受害人批評美高梅的做法荒謬。

美高梅表示，已於上週在內華達州及洛杉磯聯邦法院提出訴訟，訴訟書指出，槍擊案發生後，約2,500名受害人包括倖存者和死者家人，對美高梅提出訴訟或威脅提訴，要求就槍手使用旗下酒店犯案作出賠償，集團因此向他們提出訴訟，希望對方自願放棄控告。美高梅強調，集團及音樂會主辦單位已採取足夠保安措施，負責的保安公司亦獲國土安全部認可，根據「911」恐襲後實施的《安全法》，有關方面無須為事件負責。

受害人支援組織 Route 91 Strong 指出，不少受害人因槍擊案患上創傷後壓力症，導致失去工作甚至企圖自殺，批評美高梅的行動令他們再度受創。目擊屠殺事件的律師克萊普爾形容美高梅「虛偽」，指事件會成為「公開噩夢」。
■法新社/美聯社